



美眾議院又立惡法 強制剝離TikTok

出售期限延長至一年 專家稱開創危險先例

美國國會眾議院20日通過多項法案，將美國對外援助方案與強制剝離短視頻平台TikTok美國業務捆綁在一起。該法案要求TikTok母公司字節跳動在至多一年內出售TikTok美國業務，否則TikTok將在美國面臨封殺。該法案預計將於23日提交參議院。美媒稱，參議院通過法案的概率高達80%。TikTok表示將採取法律手段反抗這一無理要求。美國民眾亦批評說，強制剝離TikTok侵犯了憲法第一修正案保護的言論自由權。

【大公報訊】美國眾議院20日以360：58通過法案，包括強制要求字節跳動出售其旗下TikTok美國業務，以及三項對外援助計劃等。眾議院上月曾通過一項以所謂「國家安全」為藉口強制剝離TikTok的法案，當時給出的期限是165天，多名參議員質疑時間太短。眾議院對法案作出修改，將期限延長至270天，又賦予總統將期限延長90天的權力，並將其與對外援助方案捆綁，以爭取參議院支持。

新法案涉及共計約950億美元的對外援助，包括向烏克蘭提供610億美元軍事援助，不過其中230億美元將用於補充美國的武器庫存；向以色列提供約260億美元援助，其中約90億美元用於加沙地帶人道主義援助；向「亞太地區」盟友提供約80億美元援助。

參議院或「速戰速決」

眾議院通過上述法案後，將打包為單一法案提交參議院，外界預計參議院最快會在一週至兩週內進行投票。市場調研公司Cowen政策分析師加蘭特表示，參議院通過該法案的概率高達80%。一旦參議院通過，美國總統拜登將迅速簽署該法案。

參議院情報委員會民主黨籍主席沃納與共和黨籍副主席盧比奧的辦公室已證實，支持將TikTok的剝離法案，納入援助計劃一併在參議院表決。這兩位議員此前公開對TikTok表示擔憂。參議院多數黨領袖舒默強詞批准對外援助的緊迫性，他在20日表示參議院已達成初步協議，23日（周二）將討論對外援助方案。

CNN稱，儘管部分參議員反對剝離，參議員們也可嘗試在法案內剔除TikTok條款，但盡快批准對外援助是國會的當務之急，參議院一旦動法案，

就必須得到眾議院的批准，從而進一步拖延時間，預料會「速戰速決」表決通過。

TikTok將訴諸法律手段

分析指出，美國此舉進一步暴露其以「國家安全」為藉口，對TikTok實行強買強賣、巧取豪奪。TikTok批評說，美國眾議院利用對外援助的幌子，再次強行通過禁令法案，該法案將踐踏1.7億美國人的言論自由權。社交媒體X所有者馬斯克表示，雖然封殺TikTok可能對X有利，但他依然反對這項法案，因為其違背了「言論和表達自由」。

TikTok已表示將採用包括法律手段在內的方式，反抗美方無理要求。CNN表示，TikTok及其美國用戶可入稟法院，指控強制出售TikTok的法案侵犯第一修正案保護的言論自由權利，涉嫌違憲。相關訴訟可能持續數年，其間法案或將暫緩執行。若其他方式均無效，TikTok或將退出美國市場。報道指出，TikTok全球用戶數量超過10億人，離開美國仍能繼續生存。

耶魯大學法學院高級研究員扎克表示，美國政府圍剿TikTok創下一個「危險先例」，未來恐將有更多企業被以「國家安全」理由封殺。由於多種原因，出售TikTok的美國業務很複雜。財富管理公司Wedbush Securities估計，如果包括TikTok核心算法源代碼，售價可達1000億美元；不包括核心算法，其售價為400億美元。



▲美國眾議院議長約翰遜20日在新法案通過後接受採訪。法新社



強制剝離TikTok

美國眾議院20日通過一項新法案，其中包括強制字節跳動剝離美國TikTok的無理要求。眾議院上月曾通過法案，以所謂「國家安全」為藉口，強制字節跳動在165天內出售TikTok，否則TikTok將在美國面臨封殺。新法案唯一的改動是將出售期限延長至270天，並賦予總統將期限延長90天的權力。

美眾議院新法案主要內容

大公報整理

新法案將強制剝離TikTok與美國對外援助計劃捆綁在一起，包括向烏克蘭提供610億美元援助，不過其中230億美元將用於補充美國的武器庫存；向以色列及加沙地帶等衝突地區提供260億美元援助；向「亞太地區」盟友提供80億美元援助。法案還提出將被扣押的俄羅斯資產轉交給烏克蘭。

對外援助

▲反對強制出售TikTok的美國眾議員和民衆上月在國會山莊示威。路透社

TikTok在美國現狀如何？

●TikTok在美國擁有1.7億用戶，2023年收入約為160億美元。

潛在買家有哪些？

●TikTok在美業務的售價預計將高達400億至500億美元，潛在買家數量有限。Facebook母公司Meta和谷歌母公司Alphabet有充足資金，但它們正面臨監管部門的反壟斷調查，不太可能出手。其他潛在買家包括科企甲骨文、微軟、美國前財政部長姆努欽領導的投資集團等。

字節跳動會出售TikTok嗎？

●字節跳動並不想出售利潤豐厚的在美業務，預計將採用包括法律手段在內的方式進行抗爭。中國政府亦可能阻止出售。美國前總統特朗普公開反對出售，若他贏得11月美國大選，TikTok出售仍有變數。

除了出售還有什麼選項？

●TikTok及其美國用戶可入稟法院，指控強制出售TikTok的法案侵犯第一修正案保護的言論自由權利，涉嫌違憲。相關訴訟可能持續數年，其間法案或將暫緩執行。

TikTok亦有可能選擇退出美國市場。美媒指出，TikTok全球用戶數量超過10億人，離開美國仍能繼續生存。

來源：CNN、彭博社

美援烏法案擬沒收俄資產 俄斥華府為「小偷」

【大公報訊】綜合法新社、美國之音報道：美國眾議院20日通過的法案不僅涉及強制剝離TikTok和對外援助，還涉及沒收俄羅斯被凍結資產並轉交給烏克蘭。俄聯邦委員會成員阿爾塔巴耶娃警告說，此舉將打開「潘多拉魔盒」，俄方將採取報復措施。俄國家杜馬代表、國際事務委員會成員別利克說，沒收俄資產給美國貼上了「小偷」的標籤。

根據美國眾議院通過的新法案，美國將「禁止解凍」俄聯邦主權資產，有權使用扣押的俄資產「確保對烏克蘭的賠償」，以及將其用於「重建烏克蘭」。阿爾塔巴耶娃說，美國在俄羅斯的資產將受到報復，這對已經處於最低點的俄美關係沒有好處。別利克指出，此舉給美國貼上了「小偷」的標籤，也將令美國的潛在投資者望而卻步。俄總統新聞秘書佩斯科夫說，沒收俄資產將對美國形象造成不可彌補的損害。

佩斯科夫還對美國眾議院新法案中的610億美元對烏軍援方案回應說，這將導致俄烏衝突造成更多損失和死亡。巴勒斯坦民族權力機構也譴責了對以色列軍援的內容。巴勒斯坦總統阿巴斯的發言人說，這是「危險的升級」和侵略行為，將導致更多巴勒斯坦人傷亡。



▲美國計劃向烏克蘭提供多軍援。圖為美國軍工廠生產炮彈。圖為美國軍工廠

TikTok 何去何從Q&A



TikTok成為美國對華新冷戰的又一犧牲品

經不起法律挑戰，或涉嫌違反美國憲法第一修正案的言論自由權。此外，165天的交易時間太短，美國歷史上涉及千億美元的收購併案，一般至少需要一、兩年時間。

更為嚴重的是，來自肯塔基州共和黨聯邦參議員蘭德·保羅明確反對將此法案付諸表決。根據參議院的規則，即需要進行較長時間的辯論，不排除冗長發言以阻止議案通過的情況，參議院則需要60張贊成票，而不是簡單的過半數（50張），這些挑戰無疑是巨大的。尤其考慮到TikTok的大量用戶是年輕人，而這些人是拜登競選全力爭取的對象。參院多數黨領袖舒默也有意將這一法案往後拖一拖，以免對11月的大選形成不必要的干擾。

TikTok法案在參議院面臨凍結的危險，心有不甘的反華議員頓生一計，乾脆將這個法案稍作修改之後與《外國援助法案》捆綁在一起，以達到「買一送一」的目的。由於援助烏克蘭和以色列

是美國兩黨大多數議員的期待，即使對TikTok禁令有所保留，但面臨這樣的「捆綁銷售」也難以拒絕。

美眾議院外交事務委員會主席麥考爾在辯論環節認稱，TikTok是「美國人手機中的間諜氣球」；其他議員在發言中指責TikTok收集美國人的數據，將其貨幣化及操縱各個年齡段的美國人。

眾議院表決通過之後，參議院幾位大佬已表態迅速跟進。預計4月23日，參議院將進行審議，送交拜登簽署則以小時計算。從這個意義上說，留給TikTok的迴旋空間已極其微小，「捆綁銷售」讓這個法案的通過變得幾無懸念，TikTok面臨着要麼被出售、要麼停止運作的艱難選擇。

從理論上來說，這個法案通過之後，TikTok公司還可以上訴並要求暫緩執行，但從美國國會的決心和執行力來看，TikTok大概率要與美國市場切割了。與時任總統特朗普簽署的禁止TikTok運營的行政令有所不同，這次國

會以立法形式獲得通過，TikTok要想打贏這場官司難上加難。國家安全這個理由冠冕堂皇，可以將美國的憲法以及市場經濟規則等拋之腦後，之前在美國已形成的判例，未來的主審法官完全可以蕭規曹隨。

從美國不擇手段打壓華為，到這一次以國家安全為由封殺TikTok，美國對華發動的科技新冷戰露出了獠牙的一面。美國所謂的「競贏」，就是在領先的領域，高喊自由與市場經濟，但在處於劣勢的領域，則毫不猶豫地動用非市場經濟手段，為企業開路。

有分析人士指出，TikTok被禁最大的受益者將是Instagram和YouTube，X平台也能從中分得一杯羹。基於目前的市場估價，TikTok的算法技術的市場價值約在1000億美元左右，TikTok的平台價值約400億美元上下。中方已明確表示，對美國這種強買強賣行為不會坐視不管。中國法律早已明文規定，不會允許這家公司出售算法等核心技術。有美

國專家感嘆，「你可以買到TikTok的名字，但買不到相應的技術」。

美國主流媒體評論稱，強制出售TikTok，可能加劇與中國本已緊張的關係，且帶來潛在的報復行為。美國國家安全委員會發言人就TikTok相關問題發表聲明稱，美國仍然致力於開放網絡，這句話多少有點黑色幽默的成分；更為諷刺的是，這個法案被冠之以「致力於21世紀和平」之名。一些業內專家表示，美國對華的科技打壓已從「小院高牆」走向「大院矮牆」，隨着時間的推移，中國更多的應用程序（APP）在美國運營將會遇到類似的麻煩。中美兩國允許和使用的重疊技術只會越來越少，技術分野漸行漸遠。

據報道，4月24日，美國國務卿布林肯將來華訪問，訪問的時機與美國會通過涉華法案的時間點如此巧合，如此之不和諧，無疑為雙邊交流與合作蒙上陰影，也讓布林肯中國之行的價值大打折扣。

公評世界 周德武

4月20日，美國眾議院再次向TikTok舉起屠刀，讓這家公司在美國的商業運營業態一線。

當天，美國眾議院以360：58的表決結果，通過了《以實力達至21世紀和平法案》，其內容之一是：限定TikTok在270天內從中國母公司——字節跳動中剝離出去；如果出售方案取得進展，總統有權再延長90天交易時間。

在短短的一個月之內，眾議院兩次針對同一家中國公司，足見其斬殺TikTok的決心。眾議院上個月剛剛通過《保護美國人免受外國對手機控制應用程序侵害法案》，要求將TikTok在165天內進行剝離，否則將從美國的應用商店中下架。隨後這個法案送交參議院審議，但參院商務委員會主席擔心，這個法案